



**Trenčín, 13. máj 2024**

**Poslanci schválili 1. zmenu rozpočtu, najviac financií pôjde do oblasti zdravotníctva**

V poradí XII. rokovanie župného parlamentu sa konalo v pondelok 13. mája 2024 v priestoroch Kongresovej sály Úradu TSK v prítomnosti 34 poslancov. Schôdzu, ktorú viedol župan Jaroslav Baška, mohla verejnosť sledovať on-line na webovom sídle [www.tsk.sk](http://www.tsk.sk) i na youtube, tlmočená bola aj do posunkovej reči. Poslanci zablahoželali krajskej poslankyni a starostke Uhrovca Zuzane Máčekovej k získaniu štátnej ceny Alexandra Dubčeka.

V úvode pracovného programu poslanci vzali na vedomie **Správu z kontroly plnenia uznesení prijatých na XI. zasadnutí Z TSK**, schválili **Návrh Plánu kontrolnej činnosti Útvoru hlavného kontrolóra TSK na obdobie júl – december 2024**. Poslanecké plénum postupne prerokovalo a schválilo aj viacero **návrhov na riešenie prebytočného nehnuteľného majetku TSK**, medzi nimi napríklad:

- ✓ Prenájom nehnuteľného majetku – pozemku (zastavaná plocha a nádvorie) v k. ú. Myjava v prospech B.Braun Avitum s. r. o. z dôvodu hodného osobitného zreteľa. Ten spočíva v záujme TSK prenajať prebytočný majetok za účelom jeho rekultivácie a zriadenia dialyzačného strediska s nefrologickou ambulanciou, čím sa zabezpečí zdravotná starostlivosť obyvateľom kraja. Zároveň sa zabezpečí aj zhodnotenie tohto majetku, nakoľko sa nájomca zaviazal investovať do jeho opravy a rekonštrukcie.
- ✓ Nadobudnutie nehnuteľného majetku v k. ú. Myjava na základe Dohody o urovnaní sporných nárokov a zmluvy o prevode nehnuteľného majetku s mestom Myjava. TSK uzatvoril v januári 2019 s mestom Myjava Zámennú zmluvu a Zmluvu o zriadení vecného bremena, na základe ktorej sa mesto zaviazalo zabezpečiť rozdiel v hodnote zamieňaných nehnuteľností vo výške cca 218 tis. eur ako investíciu do troch rokov odo dňa účinnosti zmluvy do rekonštrukcie stavby mikrobiologického pavilónu. Nakoľko tento záväzok nebol dodržaný, je potrebné zmluvne vysporiadať vzájomné práva a povinnosti. A to aj s ohľadom na zámer myjavskej nemocnice realizovať rekonštrukciu mikrobiologického pavilónu vo vlastnej réžii. Z uvedeného dôvodu nadobudne TSK mikrobiologický pavilón bezodplatne späť do svojho vlastníctva. A spolu s budovou aj bezprostredne príľahlý pozemok a pozemok, na ktorom sa stavba nachádza. Všeobecná hodnota týchto nehnuteľností je cca 164 tis. eur. Vysporiadať ešte bude potrebné rozdiel hodnôt vo výške cca 54 tis. eur.

Poslanci tiež rozhodli o **zverení nehnuteľného majetku TSK do správy Správy ciest TSK**, a to stavieb:

- „Zlepšenie cyklickej infraštruktúry v TSK – časť 7: úsek Považská Bystrica – hranica Žilinského samosprávneho kraja,
- „Rekonštrukcia cesty II/581 Nové Mesto nad Váhom – Myjava, III. etapa“,
- „Rekonštrukcia cesty II/581 Nové Mesto nad Váhom – Myjava, IV. etapa“,
- „Rekonštrukcia cesty II/581 Nové Mesto nad Váhom – Myjava, V. etapa“,
- „Rekonštrukcia cesty II/581 Nové Mesto nad Váhom – Myjava, VI. etapa“,
- „Rekonštrukcia cesty II/511 Veľké Uherce – Skýcov – 1. etapa“,
- „Rekonštrukcia cesty II/511 Veľké Uherce – Skýcov – 4. etapa“.

### **Župa a mesto spoločne zrevitalizujú priestor pred vstupom do bojnickej nemocnice**

Zastupiteľstvo TSK udelilo **súhlas s uzatvorením Zmluvy o združení medzi TSK a mestom Bojnice**, a to za účelom zabezpečenia bezproblémového a rýchleho vjazdu a výjazdu vozidiel RZP do a z nemocnice a celkovej revitalizácie priestoru pred nemocnicou. Zriaďovateľom nemocnice a rovnako aj vlastníkom cesty III/1775 je Trenčiansky samosprávny kraj. Mesto Bojnice je vlastníkom miestnej komunikácie, ktorej výbežok z cesty III/1775 prechádza popred hlavný vchod nemocnice. Zmluva určuje spôsob združenia finančných prostriedkov, práva a povinnosti zmluvných strán. Župa sa má rozpočtovo podieľať na 60% nákladov na dielo, avšak len v prípade zabezpečeného rozpočtového krytia.

### **Poslanci schválili uzatvorenie dodatku k zmluve o poskytnutí finančného príspevku pre Kreatívny inštitút Trenčín**

Na základe výsledkov kontroly vykonanej v organizácii Kreatívny inštitút Trenčín, n. o. Útvorom hlavného kontrolóra TSK došlo v organizácii k porušeniu finančnej disciplíny v zmysle ustanovenia Zákona o rozpočtových pravidlách verejnej správy. Výška porušenia bola vyčíslená na sumu 32 087,76 eur. Tú organizácia vrátila na účet TSK. Župa 8. apríla 2024 obdržala žiadosť organizácie o uzavretie dodatku k Zmluve o poskytnutí finančného príspevku zo dňa 3.5.2023, v zmysle ktorej dodatok oprávňuje KIT k riešeniu sankcie v podobe "nariadeného" vrátenia častí financií, použiť práve financie zakladateľa, a to aj preto, že v danom čase žiadne iné financie ani nemala organizácia k dispozícii.

**Dodatkom sa potvrdzuje priebeh vysporiadania so sankciami**, pretože pôvodné zmluvy to neumožňujú a **bez uvedených dodatkov by vznikla organizácii účtovná strata**. Po schválení dodatku Zastupiteľstvom TSK skončí KIT s hospodárskym výsledkom nula a bude sa môcť uchádzať o externé zdroje.

## **Kreatívny inštitút Trenčín, n. o. dostane od župy príspevok vo výške 767 912,24 eur**

Trenčiansky samosprávny kraj je spolu s mestom Trenčín zakladateľom tejto neziskovej organizácie. **Finančný príspevok je určený na úhradu výdavkov na správu organizácie a na programové a umelecké aktivity projektu Európskeho hlavného mesta kultúry Trenčín 2026** v súlade s rozpočtom, ktorý bol schválený správnu radou organizácie 30.11.2023. Župa ho poskytuje na základe zmluvy o poskytnutí finančného príspevku. V schválenej zmluve na rok 2024 **sú zapracované aj odporúčania ÚHK**, ktoré vznikli na základe vykonanej tematickej kontroly zameranej na kontrolu hospodárenia a nakladania s finančnými prostriedkami z rozpočtu TSK. Na zabezpečenie financovania neziskovej organizácie boli v Rozpočte TSK na roky 2024 – 2026 vyčlenené finančné prostriedky **v objeme 800 tis. eur**.

## **Kraj uhradí dopravcom PAD stratu za služby vo výške približne 2,8 mil. eur**

Krajské zastupiteľstvo sa zaoberalo aj správou o **náhrade preukázanej straty z poskytovania služieb vo verejnom záujme v prímestskej autobusovej doprave za rok 2023**.

- ✓ SAD Trenčín, a. s., preukázala za minulý rok stratu približne 21,9 mil. eur a SAD Prievidza, a. s., viac ako 12 mil. eur,
- ✓ **neuhradená náhrada preukázanej straty** v rámci poskytnutých preddavkov z rozpočtu TSK za rok 2023, po zapracovaní kontrolných zistení, predstavuje sumu **viac ako 1,9 mil. eur pre SAD Trenčín a približne 862 tis. eur pre SAD Prievidza, za oboch dopravcov suma dosahuje cca 2,8 mil. eur**,
- ✓ výšku preukázanej straty ovplyvnila najmä situácia **spôsobená ekonomickou a finančnou krízou, nárastom cien** takmer všetkých nákladových komodít **o mieru inflácie**, ktorá v minulom roku dosiahla úroveň **10,5%**,
- ✓ vplyv na ňu mali tiež **vyššie ekonomicky oprávnené náklady** o viac ako 2,4 mil. eur:
  - na opravy a udržiavanie, priame mzdy a odvody, náklady na prevádzkovú a správnu réžiu aj vyššie ostatné náklady, na druhej strane aj nižšie náklady na odpisy, na spotrebu pohonných látok a **vyššie tržby z cestovného** (o 526 tis. eur). A to najmä z dôvodu **vyššieho počtu prepravených osôb o cca 708 tis.** oproti predchádzajúcemu roku.

## **Napriek viacerým negatívnym faktorom a rastúcej inflácii kraj v minulom roku hospodáril zodpovedne**

V roku 2023 hospodáril Trenčiansky samosprávny kraj **s prebytkom bežného rozpočtu** približne 26,6 mil. eur. **Kapitálový rozpočet bol schodkový** v objeme približne 43,5 mil. eur. Po usporiadaní zostatku finančných operácií, ktorým bol prebytok v objeme 38 mil. eur a vylúčení nevyčerpaných účelovo určených prostriedkov poskytnutých v predchádzajúcom rozpočtovom roku zo štátneho rozpočtu a rozpočtu Európskej únie (v objeme cca 3,9 mil. eur), a tiež rozdielu prijatých a vrátených finančných zábezpek (2,3 mil. eur) a vylúčení nevyčerpaných návratných zdrojov financovania z Rozvojovej banky Rady Európy (v objeme 2,5 mil. eur) bol dosiahnutý **výsledok hospodárenia TSK za rok 2023** v podobe **prebytku** v celkovom objeme **približne 12,5 mil. eur**. Poslanci Z TSK schválili tento prebytok a jeho použitie na tvorbu **rezervného fondu v objeme 2,9 mil. eur a peňažného fondu vo výške 9,5 mil. eur**.

## **Schválená bola 1. zmena rozpočtu Trenčianskeho samosprávneho kraja na roky 2024 – 2026**

Tá zahŕňa zapracovanie finančných prostriedkov **v oblasti bežných príjmov**, ktoré sa **zvyšujú o viac ako 4 mil. eur**, a to vďaka priaznivej prognóze, ktorá pre TSK predpokladá nárast v plnení daňových príjmov – dane z príjmov fyzických osôb, vysporiadaniu rozdielov zo zúčtovania výnosu dane z príjmov fyzických osôb za rok 2023 (737 tis. eur), neplánovanému plneniu Nedaňových príjmov v objeme cca 65 tis. eur za tržby z cestovného od miest Trenčín a Partizánske v zmysle zmlúv o spolupráci pri zabezpečení prepravy cestujúcich na území miest spojmi PAD, vráteniu preplatkov za energie, ako aj neplánovanému plneniu príjmov v podobe vratiek – nevyčerpaných dotácií poskytnutých v roku 2023 verejným aj neverejným poskytovateľom sociálnych služieb, súkromným a cirkevným školským zariadeniam, nevyčerpaných dotácií v rámci PaKR TSK a na podporu environmentálnych projektov. Zvyšuje sa tiež pôvodne rozpočtovaný objem príjmov rozpočtových organizácií v hlavnej kategórii 200 Nedaňové príjmy (približne o 1,7 mil. eur) a rovnako aj pôvodne rozpočtovaný objem bežných transferov v rámci hlavnej kategórie 300 Granty a transfery o takmer 143 tis. eur.

V oblasti **kapitálových príjmov** ide o **zniženie o takmer 77,5 tis. eur**, ktoré zohľadňuje aktuálny vývoj situácie v oblasti realizácie niektorých projektov implementovaných v rámci jednotlivých operačných programov Partnerskej dohody.

V rámci **príjmových finančných operácií** ide o **zvýšenie o takmer 13,9 mil. eur**, a to z dôvodu:

- ✓ zapracovania prostriedkov z peňažného fondu v objeme **približne 9,2 mil. eur** na rozpočtované krytie úhrady kapitálových výdavkov realizovaných v roku 2024 a z rezervného fondu vo výške cca **2,9 mil. eur** za účelom úhrady neuhradenej preukázanej straty za IV. štvrtrok 2023 zmluvným dopravcom prímestskej autobusovej dopravy,
- ✓ **zapracovanie návratných zdrojov financovania v objeme približne 1,6 mil. eur**, ktoré TSK plánuje dočerpať v roku 2024 od Rozvojovej banky Rady Európy **na financovanie investičných a rozvojových programov**.

Zdrojové možnosti v oblasti príjmov sa zároveň premietnu do **výdavkovej časti bežného rozpočtu** a kraja umožnia:

- ✓ v rámci bežného rozpočtu použiť **financie z rezervného fondu** na úhradu záväzkov bežného rozpočtu, ktoré vznikli v predchádzajúcich rokoch, predovšetkým **na úhradu neuhradenej preukázanej straty za IV. štvrtrok 2023 zmluvným dopravcom SAD Trenčín, a.s. a SAD Prievidza, a.s. v objeme viac ako 2,9 mil. eur**,

- ✓ **vytvoriť priestor pre zabezpečenie prevádzky systému „IDA“ formou rozšírenej záruky komponentov monitorovacej sady za 200 tis. eur.** Inteligentná domáca asistentka bola do jednotlivých domácností nainštalovaná v predchádzajúcom roku v rámci projektu „Podpora AAL v podmienkach TSK“, implementovaného z OP Integrovaná infraštruktúra,
- ✓ **zabezpečiť krytie výdavkov na realizáciu aktivít nového projektu „Podpora zamestnateľnosti v regióne horná Nitra II“,** ktorý mal byť pôvodne implementovaný od 1.7.2023, avšak v súvislosti s posunom začiatku jeho realizácie vznikla hneď v úvode roka potreba úhrady výdavkov na mzdy a odvody, ale aj úhrady viacerých iných druhov výdavkov. Zmena rozpočtu v podobe navýšenia pôvodne schváleného objemu prostriedkov na tento projekt **o 385 tis. eur** je reakciou na **výrazný nárast počtu účastníkov v projekte**, a to u partnera projektu Hornonitrianske bane Prievidza, a. s. Nárast počtu účastníkov o 120 je pritom prirodzenou reakciou na skutočnosť, ktorou je ukončený pracovný pomer zamestnancov z dôvodu útlmu banskej činnosti.
- ✓ **využiť vlastné zdroje získané sociálnymi zariadeniami z verejného zdravotného poistenia za zdravotné výkony v podobe zabezpečenia komplexnej ošetrovateľskej starostlivosti.** Ide o objem prostriedkov vo výške **cca 1 mil. eur**, ktorý je vo výdavkovej časti bežného rozpočtu z 52,61 % smerovaný na **finančné ohodnotenie zamestnancov**, a s tým spojené odvody do poisťovní. Zvyšná časť vo výške 47,39 % je určená na **obnovu materiálo – technického vybavenia izieb a obnovu priestorov určených na rozvoj pracovných zručností**, kde je prijímateľom poskytovaná odborná starostlivosť s prihliadnutím na ich individuálne potreby.

Vo výdavkovej časti kapitálového rozpočtu ide najmä o:

- ✓ pokračovanie investičných akcií započatých na jednotlivých úsekoch v roku 2023 **v objeme cca 3,6 mil. eur**,
- ✓ smerovanie väčšieho objemu finančných prostriedkov do jednotlivých oblastí za účelom **realizácie nových investičných zámerov**, pre tento účel je v rámci zmeny rozpočtu vyčlenený objem prostriedkov vo výške **približne 9,2 mil. eur**,
- ✓ v nadväznosti na aktuálny vývoj situácie pri realizácii niektorých projektov implementovaných v rámci jednotlivých operačných programov Partnerskej dohody je možné prostredníctvom zmeny rozpočtu **zrealizovať objem rozpočtovaných kapitálových výdavkov v roku 2024 vo väzbe na ukončenie programového obdobia 2014 – 2020**, kde mohli byť oprávnenými len výdavky zrealizované k termínu 31.12.2023, čo viedlo k výraznému čerpaniu kapitálových výdavkov ešte v roku 2023. Zároveň ide o zmenu rozpočtu viažucu sa na **potrebu dofinancovania niektorých projektových zámerov v roku 2024** vo väzbe na ukončený proces verejného obstarávania, ako aj zmenu viažucu sa na potrebu realizácie nových projektových zámerov.

Z celkového objemu financií určených v rámci zmeny rozpočtu na realizáciu investičných akcií, **približne 12,7 mil. eur**, ide **najviac prostriedkov do oblasti zdravotníctva**.

- ✓ **oblasť zdravotníctva (viac ako 4,8 mil. eur)**
- ✓ **oblasť školstva (viac ako 2,9 mil. eur)**
- ✓ **oblasť sociálnych služieb (viac ako 2,7 mil. eur)**
- ✓ **oblasť dopravy (cca 2 mil. eur).**

### **CSS – Nádej v Dolnom Lieskove rozšírilo spektrum poskytovaných služieb**

Do zriaďovacej listiny, ktorej dodatok schválili krajskí poslanci, bola doplnená ďalšia odborná činnosť – **zabezpečovanie pomoci pri pracovnom uplatňovaní**, ale aj nový druh sociálnej služby – **odľahčovacia služba**. Táto služba pomôže občanom s ťažkým zdravotným postihnutím zotrvať vo svojom prirodzenom sociálnom prostredí, čím sa zmiernia dopady ich zdravotného postihnutia. Dodatok nadobudne účinnosť **1. júna** tohto roka. Ďalšia odborná činnosť – **pomoc pri pracovnom uplatňovaní pribudne aj v zriaďovacej listine CSS – DOMINO v Prievidzi**. Okrem toho sa mení názov odbornej činnosti z „pracovnej terapie“ na „rozvoj pracovných zručností“. Zo zriaďovacej listiny tohto zariadenia bola vypustená aj časť textu, ktorá sa týka poskytovania vreckového a vecných darov pre deti s nariadenou ústavnou starostlivosťou.

### **Trenčiansky samosprávny kraj chce zlepšiť úroveň svojej informačnej a kybernetickej bezpečnosti**

Hlavným dôvodom je **povinnosť vyplývajúca zo Zákona o kybernetickej bezpečnosti a Zákona o informačných systémoch verejnej správy**. V dnešnej dobe sa čoraz viac stupňujú kybernetické útoky na rôzne inštitúcie, preto je potrebné **investovať do zvýšenia úrovne ich zabezpečenia**. Aktuálne je TSK v súlade s legislatívnymi predpismi len na 7%, čiastočne je v súlade s požiadavkami uvedenej legislatívy na 12%. Z vlastných finančných prostriedkov však kraj nedokáže zabezpečiť všetky povinnosti, ktoré mu vyplývajú zo spomínaných zákonov, preto **chce využiť výzvu, ktorú na tento účel vyhlásilo MIRRI SR**. Projekt s názvom **Rozvoj governance a úrovne informačnej a kybernetickej bezpečnosti Trenčianskeho samosprávneho kraja** chce župa podať v rámci OP Slovensko 2021 – 2027. Celkové oprávnené náklady projektu sú vo výške cca 489 tis. eur, **žiadaná výška NFP 450 tis. eur** a 8%-né spolufinancovanie je 39 tis. eur. Vlastné zdroje predstavujú 77 tis. eur.

### **Župa plánuje zmodernizovať odborné vzdelávanie na Strednej zdravotníckej škole v Prievidzi**

V rámci OP Slovensko 2021 – 2027 chce Trenčianska župa získať financie aj na projekt modernizácie odborného vzdelávania na hornej Nitre, a to pre tamojšiu SZŠ. Pre školu chce zabezpečiť **moderné odborné zdravotnícke vybavenie, ale aj kvalitnú IK technológiu a podporiť aj vzdelávanie odborných pedagógov**. V rámci odborného zdravotníckeho vybavenia budú obstarané simulátory, figuríny, trenažéry, modely, virtuálna anatómia, nemocničný informačný systém. V rámci IKT bude obstarané vybavenie jazykovej učebne a učebne

informatiky, dovybavená bude učebňa predmetu Ošetrovateľské techniky. Odborní pedagógovia absolvujú kurzy a semináre v štyroch oblastiach. Celkové oprávnené náklady projektu sú vo výške cca 743 tis. eur, žiadaná **výška NFP 683 tis. eur** a 8%-né spolufinancovanie predstavuje 59 tis. eur.

### **Kraje budú spolupracovať na rozvoji skitouringu na československom pomedzí**

A to na základe **Dohody o spolupráci partnerov na malom projekte v rámci Fondu malých projektov** z programu Interreg Slovensko – Česko – 2021 – 2027. Zmluvnými partnermi projektu sú **Trenčiansky, Zlínsky, Moravskoslezský a Žilinský kraj**. Dohoda upravuje základný rámec práv a povinností partnerov. Predmetom projektu je **analýza územia a zmapovanie možností skitouringu v Bielych Karpatoch a v Beskydách**. Výstupom bude mapa Bielych Karpát a Beskyd s vyznačenými možnosťami skitouringu v tlačenej aj v elektronickej podobe. Súčasťou sú aj **dva workshopy** s cieľom propagácie skitouringu na slovensko-českom prihraničí. Odborní lektori budú zároveň lektorovať teoretickú a praktickú prípravu na skitouring. Trvanie projektu je plánované na 12 mesiacov. Jeho prínosom je hlavne **rozšírenie potenciálu cestovného ruchu**, ako aj dostupnosť výstupov pre odbornú, ale aj širokú verejnosť.

### **Stredná zdravotnícka škola v Považskej Bystrici pripravila projekt v rámci programu Erasmus+**

Hlavným cieľom projektu s názvom „**Chceme byť v praxi úspešní**“ je podpora a ďalšie **zdokonaľovanie jazykových a profesijných zručností žiakov** prostredníctvom dvojtzdenných mobilít v zdravotníckych zariadeniach v zahraničí (Česko a Portugalsko), lepšia orientácia a integrácia žiakov v európskom pracovnom prostredí, posilnenie ich zodpovednosti, samostatnosti a pocitu sebauplatnenia. Maximálna výška grantu je 59 tis. eur, prvé predfinancovanie predstavuje cca 47 tis. eur a záverečná platba (20%), na ktorú kraj poskytne škole predfinancovanie, je 11 820 eur.

### **Stredoškolský parlament nahradí Krajský mládežnícky parlament Trenčianskeho samosprávneho kraja**

Trenčiansky samosprávny kraj neustále vytvára priestor pre mladých ľudí, kde môžu diskutovať a riešiť problémy, s ktorými sa stretávajú na stredných školách. Pred zmenou legislatívy bol tento priestor prostredníctvom Stredoškolského parlamentu, ktorý bol poradným orgánom predsedu TSK. Súčasná zmena legislatívy umožňuje zriadiť Krajský mládežnícky parlament TSK (KMP) so svojim štatútom. V tomto mládežníckom parlamente sa budú **riešiť praktické záležitosti a problémy mladých ľudí s okamžitou reakciou predsedu TSK**. Pôjde o reprezentatívne zoskupenie mladých ľudí, v ktorom budú mať možnosť zastúpenia **všetky stredné školy bez ohľadu na zriaďovateľa**. Jeho úlohou bude podávať návrhy a podnety, ktoré sa týkajú podpory solidarity a porozumenia medzi mladými ľuďmi, rozvoja mimoškolských aktivít či podpory neformálneho vzdelávania. KMP bude spolupracovať so školskými, obecnými/mestskými, krajskými parlamentmi na národnej i medzinárodnej úrovni, usporadúvať a zúčastňovať sa spoločenských akcií. Koordináciu nad činnosťou KMP bude mať na starosti koordinátor práce s mládežou TSK.

### **Hornonitrianske múzeum v Prievidzi má nového riaditeľa**

Na základe splnených odborných a kvalifikačných predpokladov, ako aj výsledkov výberového konania, sa ním stal poslanec krajského zastupiteľstva **Jozef Stopka**. Trenčiansky samosprávny kraj funkciu riaditeľa tejto kultúrnej organizácie obsadzoval z dôvodu **uplynutia 5-ročného funkčného obdobia** predchádzajúceho riaditeľa. Nový riaditeľ múzeum povedie **od 15. mája**.

Jedným z prerokovaných bodov bolo aj schválenie **Plánu činnosti zasadnutí Zastupiteľstva TSK na II. polrok 2024**, poslanci do svojich lavíc zasadnú **1. júla, následne 23. septembra a 25. novembra 2024**. Ešte predtým ich však čaká **mimoriadne zasadnutie Zastupiteľstva TSK v pondelok 20. mája 2024**.